三水司法行政信息专报

〔2022〕第17期

佛山市三水区司法局

2022年3月24日

省司法厅到西南街道江根村开展第九批 "全国民主法治示范村(社区)"创建 培育实地核查工作

根据第九批"全国民主法治示范村(社区)"创建考核工作安排,3月22日下午,由省司法厅副厅长陈建组成核查小组到西南街道江根村开展第九批"全国民主法治示范村(社区)"创建培育核查。市司法局党组成员、政治处主任刘业平、三水区副区长叶永辉、三水区司法局局长李伟坚、副局长卢永东、西南街道党工委副书记梁洪文以及三水区司法局、西南街道相关人员陪同核查。

核查组通过实地走访、座谈汇报、查阅资料等方式,深入细致地进行了核查。核查组领导首先到江根村委会察看并了解人民调解、法治宣传、法律援助等公共法律服务工作开展情况。随后,先后走访了沙塘村和江根村,实地察看了沙塘村的"西西南南来

说法"法治宣传栏和各个法治场所,察看了江根村村史馆、五显庙等,盛观珠三角之源、三江汇流处,深入了解江根村 800 多年历史和感受厚重的文化底蕴。



图为核查组到沙塘村进行实地走访检查

座谈会上,在观看江根村介绍片后,江根驻村第一书记陆艳茜以"坚持法治引领 助力乡村振兴"为主题,对江根村第九批"全国民主法治示范村(社区)"创建培育工作作了情况介绍,核查组详细查看了相关台账资料,并就民主法治示范村创建培育展开交流。

核查组对江根村"全国民主法治示范村(社区)"创建培育工作给予充分肯定,认为该村在民主法治创建过程中高度重视、工作扎实、民主法治教育氛围好,同时还肯定了江根村突出历史文化,将历史与乡村治理有机融合的做法,在村(社区)法律顾

问、人民调解等方面也取得了较好的成效。陈建副厅长指出,要坚持法治为了群众、法治服务群众的思路,党建引领法治乡村建设"加速度",聚焦乡村振兴新形势,充分调动广大村民参与法治乡村建设的积极性和主动性,不断提升法治建设成效。司法所要发挥好在基层法治建设、公共法律服务体系建设中的重要作用,进一步推进村居民主法治建设,营造良好的法治文化氛围,让群众享受普惠法治,增强广大人民群众法治建设的参与感、获得感和幸福感,争取打造新时代民主法治村居新样本。



图为汇报会现场

近年来,江根村认真落实党中央乡村振兴战略,坚持党建引领,法治先行,法治乡村建设与产业健康发展深度融合,构建起共治共享的乡村治理新格局,相继获评"全国文明村"、"全省农房风貌提升名村"等,村民的获得感、幸福感、安全感不断增强。



图为省司法厅陈建副厅长现场查看江根村委公共法律服务大厅

深入开展第九批"全国民主法治示范村(社区)"创建工作,是推进基层民主法治建设、加强和创新农村社会管理的重要内容,对于推进社会主义新农村建设具有重要意义。下一步,三水区将深入推动实施"八五"普法规划,聚焦法治乡村建设,持续以民主法治示范村(社区)创建为抓手,切实提升基层治理法治化水平,提高农民群众法律意识和法律素质,增强基层干部群众的法治观念和依法办事的能力,为推动我区法治乡村建设、服务和保障乡村振兴战略实施做出积极贡献。

报: 市司法局; 林建新常委、叶永辉副区长。

送: 区委政法委, 区直政法各单位, 区有关单位。

发: 各司法所,局机关各股室,局直属各单位。

佛山市三水区司法局政工室

2022年3月24日印发